
《元素周期律》(第二课时)教案

巴中龙泉外国语学校  薛文英

教学目标

知识与技能目标： 

（1）使学生了解元素原子核外电子排布、原子半径、主要化合价和元素金属性、 非金属性的周期性变化。 

（2）掌握元素性质的递变规律。

 过程和方法目标： 

（1）培养学生对大量数据、事实进行分析、归纳和总结的能力。 

（2）培养学生的逻辑推理能力。 

（3）通过引导学生观察分析实验现象，培养学生的观察和分析问题的能力。 

情感态度与价值观目标： 

使学生了解元素周期律的重要意义，认识事物变化由量变引起质变的规律，对他们进行辩证唯物主义教育。

重点：（1）元素周期律的涵义和实质。         

      （2）元素性质与原子结构的关系。

难点：元素性质与原子结构的关系。   

教学过程
导入新课

【复习】以第三周期为例，说明原子结构的变化规律。

【学生】第三周期元素随着核电荷数的增大，从左向右最外层电子数逐渐增多，最高正价逐渐增大，最低负价绝对值逐渐减小，原子半径逐渐减小。
【提问】通过原子结构核外电子排布的变化规律，预测第三周期元素金属性、非金属性强弱的变化规律。

【学生】从左向右，随着核电荷数的增大，原子半径逐渐减小，原子核对最外层的吸引力逐渐增强，失电子能力逐渐减弱，得电子能力逐渐增强，即金属性逐渐减弱，非金属性逐渐增强。

推进新课
【板书】一、同周期元素性质的变化规律
【探究活动】如何设计实验判断钠镁铝三种金属的金属性强弱

【提问】比较元素金属性强弱的方法有那些？

【学生活动】回答问题，并根据投影内容设计实验方案。

	判断依据
	实验方案

	
	


可选择仪器及药品：镁条和铝条，金属钠，酚酞溶液，盐酸（1mol/L），蒸馏水。烧杯，试管，表面皿，酒精灯，试管夹，镊子，小刀等

【学生活动】请2~3位同学描述自己的实验方案。
【提问】钠与水反应的实验现象有那些？
【投影】钠与水反应的现象。
【学生活动】分组实验，实验结束后，每组一位同学展示实验结果并给出结论。
【提问】除了与水或酸反应，还有什么可以证明钠镁铝的金属性强弱？
【学生】氢氧化钠是强碱，氢氧化镁是中强碱，氢氧化铝是两性氢氧化物。

【小结】与水或酸反应的难易程度：Na>Mg>Al

最高价氧化物对应水化物的碱性强弱：NaOH>Mg(OH)2>Al(OH)3
结论：金属性：Na>Mg>Al

【提问】非金属性强弱的判断依据有那些？
【学生】1、非金属单质与H2化合的难易及气态氢化物的稳定性。

2、最高价氧化物对应的水化物（最高价含氧酸）的酸性强弱。

【投影】根据下表资料，判断第三周期非金属元素的非金属性强弱

	性质
	Si
	 P   
	S
	Cl

	非金属单质与氢气反应的条件
	高温
	磷蒸气与氢气能反应
	须加热，反应可逆
	光照或点燃

	氢化物的稳定性
	SiH4见空气自燃
	PH3可以用热

的玻璃棒引燃
	H2S加热到300

℃分解
	1000℃加热只有0.01％分解

	最高价氧化物对应水化物的酸性
	H2SiO3 弱酸
	H3PO4 中强酸
	H2SO4 强酸
	HClO4 比硫酸更强


【学生活动】根据投影内容分析非金属性递变规律。

与氢气反应的难易程度： Si  <  P <  S  <   Cl

氢化物的稳定性： SiH4 <  PH3 <  H2S  <   HCl

最高价含氧酸的酸性：H2SiO3<H3PO4<H2SO4<HClO4
结论：非金属性：Si  <  P <  S  <   Cl

【小结并板书】同一周期,从左到右，金属性逐渐减弱，非金属性逐渐增强。

【板书】二、元素周期律
【教师】元素周期律：元素的性质随着原子序数的递增而呈周期性的变化。

【提问】元素的性质为什么会呈现周期性的变化？

【学生】因为元素的原子结构呈周期性变化。

【板书】实质：原子结构的周期性变化

课堂练习

1.下列排序不正确的（      ）

A 原子半径：钠>硫>氯         B 最高价氧化物对应的水化物的酸性： HClO4>H2SO4>H3PO4
C 最高正化合价：氯>硫>磷    D 热稳定性：HI>HBr>HCl

2、短周期金属元素甲~戊在元素周期表中的相对位置如表所示，下面判断正确的是（     ）

	甲
	乙
	

	丙
	丁
	戊


A、原子半径：丙<丁<戊             B、金属性：甲>丙

C、氢氧化物碱性：丙>丁>戊         D、最外层电子数：甲>乙

板书设计
元素周期律
一、同周期元素性质的变化规律
Na  Mg  Al  Si  P  S  Cl
从左到右，金属性逐渐减弱，非金属性逐渐增强。

二、元素周期律
1、内容

2、实质



